

中共中央书记处关于卫生工作的决定

决定中指出：要坚持中西医结合的方针

最近，在合肥召开的全国中医、中西医结合工作会议上，传达了中共中央书记处关于卫生工作的决定，决定中指出：“根据宪法‘发展现代医药和我国传统医药’的规定，要把中医和西医摆在同等重要的地位。一方面，中医药学是我国医疗卫生事业所独具的特点和优势，中医不能丢，必须保存和发展。另一方面，中医必须积极利用先进的科学技术和现代化手段，促进中医药事业的发展。要坚持中西医结合的方针，中医、西医互相配合，取长补短，努力发挥各自的优势。”

坚持中西医结合方针，努力开创 中西医结合工作新局面

——在全国中西医结合工作会议上的报告

卫生部副部长 胡熙明

同志们：

从今天开始，进行全国中西医结合工作会议。会议的主要任务是：总结一九八二年石家庄会议以来中西医结合工作的经验，肯定成绩，找出差距，统一思想认识，明确今后的任务，为开创中西医结合工作的新局面而努力。现在我就这个问题讲几点意见，供同志们讨论参考。

一、对几年来中西医结合工作的回顾

一九八二年在石家庄召开的全国中西医结合和综合医院、专科医院中医科工作会议，在总结中西医结合工作正反两方面经验的基础上，进一步强调了党的中西医结合方针，纠正了中西医结合工作中“左”的，形式主义的倾向，明确了发展中西医结合事业的指导思想和任务，并制定了具体措施。几年来，在党中央的正确领导下，广大医药卫生工作者，特别是广大西学中人员努力贯彻这一会议精神，促进了中西医结合工作的开展，取得了很大的成绩，主要表现在以下几个方面：

第一，调动了不同性质卫生机构中西学中人员的积极性，使他们在各自的岗位上较好地发挥了作用。石家庄会议提出：“在不同性质的卫生机构中，开展中西医结合工作，可以有不同的重点和要求。”并明确提出了中西医结合工作既可以在中西医结合机构进行，也可以在综合医院某些有条件的西医科室进行，还可以在综合医院的中医科进行。同时要求有条件的综合医院、专科医院建立中西医结合科室或研究所。而在中医机构的西学中人员，则是要在保持和发扬中医特色的前提下，采用现代科学（包括现代医学）知识和方法研究中医中药，为继承和发扬祖国医药学贡献力量。这样，就使开展中西医结合工作的路子更宽了，模式多样化了，使广大西学中人员都有了“用武之地”，各得其所。几年来，通过认真贯彻这些要求和措施，调动了广大西学中人员的积极性，对发展中医和中西医结合事业起了有力的推动作用。

第二，中西医结合基地的建设取得了可喜的进展。据初步统计，目前中西医结合医疗和科研机构已发展到

二十八所。在这些机构中，科技力量正在逐步充实，物质设备条件正在逐步改善。卫生部直属的中西医结合性质的中日友好医院已于去年建成并交付使用，其设备条件是国内第一流的。在北京、上海、天津、等大城市及一些省，都先后建立了不同形式的中西医结合医疗和科研机构。这些机构的建立为开展中西医结合工作提供了基本的条件，其意义是十分重要的。

第三，加强了中西医结合人才的培养。这几年，重点抓了培养高层次的中西医结合人才，特别是认真抓了培养中西医结合研究生的工作。自八二年以来，培养的中西医结合研究生虽然数量还不够多，但由于他们既有较好的现代医学知识，又掌握了一定的中医理论和实践知识，因而对中西医结合工作的开展，必将发挥重要的作用。有了一批高水平的人才，学术的繁荣就有了可靠的保证。此外，几年来，各地继续举办了为期两年的西医学习中医班，使西学中人员的数量有所增加。

第四，中西医结合的科研和医疗工作有了新的进展。据初步统计，八二年以来，共取得部级中医和中西医结合科研成果四十项。与此同时，加强了对中医理论及针刺针麻原理的研究，取得了一定的进展。医疗上，对一些急性病及常见多发病的治疗取得了比较满意的疗效。一些机构在实践中认真吸取中医和西医两种医学之长，发挥自己的特点和优势，办出了特色，取得了经验。如天津医院骨科研究所以中西医结合方法治疗骨折，疗效胜过单纯西医或中医治疗方法。天津南开医院以吴咸中教授为首的，大批西学中人员二十多年坚持中西医结合方向，运用中西医结合方法治疗急腹症，取得了满意的疗效，在国内外有一定影响。由于天津市卫生局和天津市南开医院在坚持开展中西医结合方面做出了显著成绩，所以，经卫生部研究决定在这次大会上给予表彰奖励。

第五，积极开展国内外学术交流活动，活跃了学术空气。几年来，中西医结合研究会及各级分会，在开展国内外学术交流方面做了大量工作。通过经常举办各种学术交流活动、出版中西医结合杂志、印发有关学术资料等方式，传递了信息，交流了经验，促进了学术的繁荣发展。同时，积极开展了国际间的学术交流，通过出国访问、讲学或邀请国外医药卫生界人士来我国参观考察，扩大了中西医结合工作在国际上的影响。

几年来，中西医结合工作虽然取得了很大的成绩，但同党和国家的要求相比，同人民群众防病治病的需要相比，还存在着很大的差距。中西医结合事业的发展仍是缓慢的。当前，存在的问题主要有以下几个方面：

从领导上看，对中西医结合工作抓得不紧，措施不力。石家庄会议之后，卫生部没有狠抓检查督促，致使会议的要求在某些地区没有得到很好的落实。几年来，对抓中医工作所花的精力和时间较多，总认为中医问题若能很好解决了，中西医结合工作也就好办了，所以，对抓中西医结合工作所花的精力较少。对中西医结合工作中的重大问题研究得不深不透，对存在的问题没有及时解决。

从人才培养上看，对培养西学中人员抓得不够有力，试办中西医结合专业的工作迟迟未能落实，人才增加缓慢。一批老的高水平的西学中人员存在后继乏人现象。部分地区和单位对西学中人员使用不当，有的没有将他们相对集中使用；有的缺乏必要的设备条件，难以开展工作；甚至有的因开展工作困难，放弃了中西医结合工作。在解决西学中人员的技术职称等待遇问题上，没有很好贯彻落实石家庄会议的要求，影响了部分西学中人员积极性的发挥。

从基地建设上看，不少省市对中西医结合基地建设重视不够，至今尚未建立或仅有个别试点；有的虽已建立基地，但其人才组成和知识结构不合理，高水平西学中人数量甚少，仪器设备条件很差，与开展中西医结合工作艰巨任务很不适应。

二、中西医结合工作的今后任务

根据党在新的历史时期的总任务和建设具有中国特色的社会主义卫生事业的总要求，中西医结合事业在“七五”期间，要继续落实石家庄会议精神，本着“以充实、改造、提高为主，适当有所发展”的原则，拟定了一个规划，初步考虑增加中西医结合病床八千张，培养中西医结合人员二千名，有条件的省、自治区、直辖市要改建一个相当省市级医院水平的中西医结合医院或研究所，并努力办好。“七五”期末，全国的中西医结合机构要达到四十五所。为了实现上述目标，需要做好以下几方面的工作：

(一)努力培养高水平的人才，搞好中西医结合队伍建设。目前，中西医结合人员数量少，人才知识结构也存在一定问题，很不适应工作发展的需要。必须采取多种形式培养中西医结合人才，逐步形成人才结构和知识结构均较为合理，能适应事业发展需要的中西医结合技术队伍。

各省、自治区、直辖市要继续举办西医离职学习中医班或研究班，学员应是热心中西医结合事业有二至三年临床经验的医师，学制为二至三年。现有的西学中人员也要继续学习中医，不断提高中医水平，这在中医、中西医结合机构中更为重要。各地还可根据自己的优势举办各种类型的中西医结合专业培训班，提高中西医结合队伍的专业水平。办班要注重教学质量，把重点放在培养高水平、高层次中西医结合人员上。

有条件的高等医药院校和科研机构，要继续招收中西医结合研究生。有条件的西医院校可以试办中西医结合专业（班）。今明年内可先在泸州医学院等单位试办，学制六年，培养中西医结合本科毕业生。通过试办，编写教材，培训师资，摸索经验，使中西医结合专业逐步纳入国家高等医学教育计划。已经结业或正在西学中班学习的学员及在职的西学中人员的待遇，建议各地仍按石家庄会议文件精神执行，以后在改革中如有调整，则按新规定执行。西学中人员的待遇原则上应略高于或不低于同等西医药人员，以鼓励西医学习中医。

（二）改建扩建机构，加强中西医结合基地建设。中西医结合机构是发展中西医结合事业的基本条件，应切实加以解决。在近一、二年内，凡没有建立基地的省、自治区、直辖市，要尽快建立，对现有基地，要加以充实和提高。

各省、自治区、直辖市可建立中西医结合研究所，或单独成立，或隶属于医疗科研单位及医学院校。

中日友好医院是一所经国务院批准的中西医结合，医教研配套、综合性的现代化医院，在这所医院里开展中西医结合工作意义重大，不仅在国内有很大影响而且在国际上也很引人注目。但是，在筹建和开院过程中，也遇到了种种困难，首先表现在技术人员配备方面的困难。我们在石家庄会议上就指出，没有相当数量和水平的西学中人员，要在综合医院发展中西医结合工作是很困难的，事实上正是这样。卫生部为了搞好中西医结合的中日友好医院，是花了很多力量的，但是要把它真正办成一所名副其实的中西医结合医院还需做很大的努力。

中西医结合工作是一项新的探索性的工作，历史还比较短，经验还不多，为使其更快地发展，应该适当集中西学中人员，并在经费、仪器设备等方面给予必要的保证。

（三）中西医要互相配合，取长补短，加强团结合作。中医和西医虽有着不同的基础理论和防治手段，但由于他们研究和服务的对象相同，因而在和疾病作斗争的共同事业中，必然发生紧密的联系。广大中西医务人员为了共同的目标，在长期的防治疾病过程中，互相配合，取长补短，已经建立了良好的团结合作关系。今后随着中西医结合事业的深入发展，中西医之间的团结合作更需要进一步加强。多年来，西学中人员工作在中医、西医和中西医结合机构内，虽然人数不多，却作出了很大贡献。西学中人员在不同的机构内工作，应根据各个机构的性质和任务，而有不同的重点和要求，这是石家庄会议确定的基本原则，今后仍应坚持。在西医和中西医结合机构工作的西学中人员，应努力吸取二医之长，着重探索中西医结合的途径与方法，并通过医疗和科研工作实践，不断总结经验，有所创新。在中医机构内工作的西学中人员，则应在继承与发扬中医药学方面狠下功夫，这是中医机构的性质与任务所决定的，也是西医学中医的根本宗旨之一。继承发扬中医药学，建设具有中国特色的医疗卫生事业，需要中医、西医、西学中以及其他学科人员的共同努力。中医机构是中医和西学中人员比较集中的地方，这两部分人员的团结合作，将产生重要影响。团结是胜利的保证。只要中医、西医、西学中人员广泛地团结起来，必将有力地推动中医、中西医结合以至整个医疗卫生事业的发展。

（四）加强领导，坚持中西医结合方针，在改革中发展中西医结合事业。中西医结合事业的发展和学术繁荣，关键在于各级党政和卫生行政部门的领导。中西医结合工作是从我国既有中医，又有西医的实际情况出发，根据人民防病治病的需要逐步发展起来的，各级卫生行政领导要列入议事日程，做为卫生工作的一件大事来抓。中西医结合方针是党中央根据我国卫生事业的具体情况确定的，最近中央书记处在讨论中医工作时又强调，“要坚持中西医结合的方针，中医、西医互相配合，取长补短，努力发挥各自的优势”。中西医结合事业的兴起和壮大，中西医结合工作所取得的成果，是在我国大力发展现代医学和传统医学的基础上产生的，是广大中西医务人员长期努力的结果。实践证明，中西医结合应该是既优于单纯的中医，也优于单纯的西医，两者的结合应该是有利于向疾病作斗争和保护人民健康。因此，必须坚持下去。为加快中西医结合事业的发展，必须认真贯彻国务院批转卫生部《关于卫生工作改革若干政策问题的报告》精神，放宽政策，简政放权，开阔发展中西医结合事业的途径，把中西医结合工作搞活。

要积极繁荣中西医结合的学术活动，广泛开展国内外的学术交流，加强对中西医结合学术机构的领导。

同志们，中西医结合是一项长期而艰巨的任务。我们有党中央的正确领导，有二十多年的工作基础，有一

一批热心并致力于这项事业的西学中队伍的团结努力，我们相信一定会克服前进中的各种困难，使中西医结合工作开创一个新的局面。

中医药为主治疗川崎病2例

中医研究院西苑医院儿科 安效先 海 鸿 刘长虹 葛安霞

川崎病又称皮肤粘膜淋巴结综合征，1967年在日本由川崎富作首先发现。近年来国内也有散发病例报告。病因迄今未明，治疗尚少特效方法。最近我们用中医药为主治疗2例，取得较为满意的效果。

例1 王×，男，2岁，住院号：27350。因发热8天，结膜充血、口唇皲裂3天，于1984年12月31日入院。患儿8天前开始发热，微有清涕，无咳喘，曾服“复方新诺明”、肌注“青霉素”，6天后热仍不退，持续在39°C上下。近3天来双眼结合膜充血，咽痛，口唇红肿干裂，全身皮肤出现细小红疹，食欲差，烦躁倦怠，口服“红霉素”病情仍无好转，遂入院治疗。

体检：体温37.6°C，呼吸28次/分，脉搏104次/分，舌质红绛，脉细数，急性热病容，精神倦怠，营养发育一般，全身皮肤可见针帽大小红色皮疹，压之褪色，颌下、颈部淋巴结如枣核大小，压痛不明显，中等硬度，活动，局部皮肤无红肿，双眼球结膜充血明显，无脓性溢液及角膜溃疡，巩膜无黄染。口唇极度潮红、干燥、皲裂，咽部充血，扁桃体Ⅱ°肿大、无分泌物，舌红无苔状似杨梅，两肺呼吸音清，心律齐，未闻杂音，腹软，肝脾未触及。

化验：白细胞19,000，中性72%，淋巴28%，中性细胞可见中毒颗粒。血红蛋白9g%，血小板25万，血沉80mm/h。大小便常规正常。IgG 216μ/ml, IgA 30μ/ml, IgM 98μ/ml, IgE 217μ/ml。蛋白电泳：A46.4%，α₁10%、α₂20%、β12.9%、γ11.4%。C₃48μ/ml。抗“O”阴性。咽培养：甲类链球菌、细球菌。

其它检查：X线胸片：双肺纹理增多、右肺内带沿支气管走行见点状阴影。提示支气管肺炎。心电图：窦性心动过速。诊断为川崎病。

治疗经过：患儿入院后体温升至39.6°C，少汗、烦躁。中医辨证：温毒之邪犯及气管，致气营两燔，已成燎原之势。治宜清气凉营、解毒救阴。方药：银花、连翘、板兰根、玄参、知母、水牛角、丹皮、赤芍各15g，麦冬、蚕休、生地、夏枯草各10g。并配

合静脉补液，补充维生素等支持疗法。入院第五天皮疹基本消退，精神好转，手指足趾关节明显红肿疼痛，不能握拳。第6天体温降至37.8°C，精神、食欲明显好转，舌红无苔但已见津液，再拟养阴清热，佐以活血通络为治。方药：生地、玄参、麦冬、五味子、太子参、南沙参、红花、桃仁各12g，丹皮、赤芍、丹参、知母、鳖甲、生山楂各15g，地骨皮10g。服四剂后体温正常、手指足趾关节肿胀渐消，从甲沟处开始膜样脱皮。继续调理5天诸证悉平。复查白细胞11,000，中性69%，淋巴28%，酸性2%，单核1%。血红蛋白11.5g%，血小板27万，血沉43mm/h，C₃75μ/ml，心电图正常。痊愈出院。

例2 蒋×，男，1岁，住院号：27680。因发热6天，全身出疹3天于1985年1月20日入院。患儿于6天前发热、体温38°C左右，流清涕，偶咳，即口服“红霉素”治疗。体温渐升，最高达40°C，发病第4天背部出现红色皮疹逐渐波及全身，以胸背部为甚，双眼结合膜充血，双手指关节红肿，食欲差，时有恶心，大便稀溏，无脓血及粘液，遂住院治疗。

检查：体温37.8°C，脉搏140次/分，呼吸42次/分，急性热病容，神志清楚，营养发育尚好，躯干及四肢皮肤可见发红斑疹，压之褪色，有融合趋势，右颈部、腹股沟均可触及花生米大小的淋巴结，压痛不明显，质地中等硬，活动。双眼球结膜充血，口唇干红，咽部红肿，舌质干红无苔，两肺呼吸音粗糙，未闻湿罗音，心律齐，心音有力。腹软，肝脾未及，双手指关节红肿。

化验：白细胞8,700，中性75%，淋巴24%，单核1%，可见中毒颗粒。血红蛋白10.1g%，血小板27.5万，血沉51mm/h。大小便常规正常。抗“O”1:600。CH₅₀160μ/ml, C₃90μ/ml, IgG 57.6μ/ml, IgA 16.5μ/ml, IgM 145μ/ml, IgE 108.9μ/ml。蛋白电泳：A57.1%，α₁5.4%，α₂14.3%，β7.1%，γ16%。

(下转第667页)